

## 习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章

新华社贝尔格莱德5月7日电 5月7日,在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际,国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。文章全文如下:

### 让铁杆友谊之光 照亮中塞合作之路

中华人民共和国主席 习近平

孟夏之日,万物并秀。在这充满希望的时节,应阿莱克桑达尔·武契奇总统邀请,我即将对塞尔维亚共和国进行国事访问。这是我担任中华人民共和国主席以来第二次踏上塞尔维亚这片美丽神奇的土地。8年前访问塞尔维亚的美好情景历历在目,8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待,再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作,为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远,但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期,两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中,双方彼此支持更加坚定,互利合作更加紧密,交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻,中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚,树立了国家和人民交往的典范。

我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年,中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基础设施建设

合作方兴未艾,助力两国各自现代化进程。2016年我到访的河钢塞尔维亚钢铁厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛羊肉等农食产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后,我同武契奇总统两次通话,就抗疫合作达成重要共识。中方同塞方援助并优先提供多批医疗防护物资,还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情期间帮助旅外侨民的“春苗行动”,塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强,两国积极开展治国理政经验交流,加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感,文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛鼓劲加油。两国互免持普通护照人员签证,为人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明,两国关系不断深化发展顺应历史潮流,符合人民根本利益,有利于双方共同进步。新时代新征程,中塞全面战略伙伴关系将进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问,同塞方一道努力,发扬光大中塞铁杆友谊,用实实在在的行动,更好造福两国人民,促进世界和平和发展,共同推动构建人类命运共同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支持塞尔维亚人民自己选择的发展道路,支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整的努力,反对任何势力干涉塞尔维亚内政。

我们要始终做合作共赢的好伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展发展新质生产力。近年来,塞尔维亚经济社会发展成就显著。

(下转第5版)

## 习近平同法国总统马克龙 在上比利牛斯省举行中法元首小范围会晤

新华社法国塔布5月7日电(记者韩冰、刘芳)当地时间5月7日,应法国总统马克龙特别邀请,国家主席习近平乘专机离巴黎赴法国西南部上比利牛斯省访问。

马克龙和夫人布丽吉特提前抵达,率上比利牛斯省省长萨罗门等法国地方政府代表在塔布机场热情迎接,欢迎习近平夫妇访问对他具有特殊意义的上比利牛斯省。

春夏时节的南法山区,白雪消融,溪水潺潺,山花盛开,绿草茵茵。

马克龙总统和布丽吉特在图尔马莱山口“牧羊人驿站”迎接习近平和彭丽媛,共同欣赏当地村民表演的具有浓郁南法风情的牧羊人之舞,并同他们亲切合影。

驿站木屋外,春雪纷飞,云海浩渺。两国元首夫妇凭窗而坐,远眺群山,品当地特色美食,论天下风云际会,在轻松愉快的氛围中就一些重要问题进行了战略沟通。

习近平指出,中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。正因如此,中国人有着很强的家国理念,尤其重视和珍视国家统一。许多华侨在海外生活多年,仍怀有深深的爱国情感,对祖国不断发展壮大由衷感到自豪。我出访期间,经常看到很多华侨华人和留学生自发在沿途等候欢迎。现在中国已经实现了第一个百年奋斗目标,相信经过中国人民的接续奋斗,中国一定能实现中华民族伟大复兴。中国和法国虽然分属东西方文明,价值理念、社会制度不同,但都重视文明交流互鉴。双方可以以和而不同,通过对话合作,为世界的和平与发展以及人类的进步作出新的贡献。中方愿同法国和欧洲加强人文交流,不断深化经贸合作,增进相互正确认知,巩固好、传承好中法、中欧人民友好故事。

(下转第5版)

### 市委常委会召开会议

## 传达学习贯彻中央政治局会议精神和 习近平总书记重要讲话重要指示精神

韦韬主持

本报讯(记者殷雪莹、胡引平)5月7日,市委常委会召开会议,传达学习中央政治局会议精神,传达学习习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会上和在重庆考察时的重要讲话精神,传达学习习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示,传达学习习近平总书记关于整治群众身边不正之风和腐败问题的重要论述,传达学习习近平总书记《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》重要文章,研究我市贯彻落实意见;听取一季度全市经济、生产安全、开发区、生态环保、社会稳定、意识形态领域形势分析汇报,研究部署下一步工作;审议《太原市加快推进新型工业化行动计划》。省委常委、市委书记韦韬主持。

会议指出,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,深刻认识全面深化改革的重大意义,不断增强改革创新的政治自觉和行动自觉,认真落实党中央及省委改革部署,结合太原实际进一步全面推进改革攻坚。要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对山西工作的重要指示精神,切实增强做好经济工作的责任感使命感,运用好抓工作落实的“543”体系,振奋精神,抓住重点,迎难而上,全力以赴稳工业,多措

并举促消费,千方百计扩投资,强化统筹协调和要素保障,努力为实现全年目标任务争取主动权,打下好基础。

会议指出,习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会上和在重庆考察时的重要讲话精神,为我们更好发挥比较优势、服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,进一步指明了方向,提供了遵循。要着力发展特色优势产业,全面提升生态环境保护水平,坚定不移扩大对外开放,深入推进城乡融合发展,更好统筹发展和安全,全力加快国家区域中心城市城市建设。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失责追责”,认真贯彻“三管三必须”有关规定,督促企业落实企业主体责任和全员安全生产责任,持续加强重点领域风险防控,深入开展文物安全隐患排查整治,动真碰硬抓好问题隐患整改,全面提升全市本质安全水平。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于整治群众身边不正之风和腐败问题的重要论述,拧紧责任链条,全面摸排问题线索,大力纠治各种损害群众利益问题,推动移风易俗、弘扬新风正气,让人民群众在正风肃纪反腐中有更多的获得感幸福感安全感。

(下转第3版)

## 张新伟调研基层派出所便民服务工作

本报讯 5月7日上午,市委副书记、市长张新伟深入基层派出所,调研人才、新市民落户等便民服务工作并现场办公。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和对山西工作的重要指示精神,按照省委省政府部署要求,科学把握人口高质量发展的内涵,创新政策举措,完善保障机制,让各类人才、新市民在晋安心、安业、安居,为太原高质量发展提供坚实人口支撑和持久动力。市领导尚建军、薛维柱参加。

近年来,我市深入实施人才引进政策,城镇人口逐年增加,各类人才不断汇聚,人口规模持续扩大,为全市经济社会发展提供了坚实保障。在杏花岭派出所,张新伟详细了解辖区人口落户数量及政策落实情况,询问户籍业务办理流程、便民利民措施实施效果等,就落户重点难点问题与户籍民警深入交流。他要求,要瞄准问题,持续用力,加大政

策宣传力度,进一步简化流程、优化服务、打通数据壁垒,为群众落户我市提供最便捷、最高效的服务。

在文庙派出所,张新伟与正在办理户籍业务的市民交流,询问办事感受,对该所积极开展上门办理、节假日预约办理等户籍管理服务新模式给予肯定。他叮嘱属地及相关职能部门,要坚持以人民为中心的发展思想,畅通业务办理“绿色通道”,落实好上门服务等便民利民举措,适当延长服务时间,以高质量、有温度的服务助力引才留人。

随后,张新伟来到坞城派出所,仔细查看落户登记表格,了解人才引进数量、引进渠道和户籍迁入情况。他强调,要进一步破除妨碍人口流动的体制机制障碍,在户籍迁移、公共服务、住房保障、补贴补助、创新创业等方面推出更多务实举措,让群众更好更快扎根太原、稳定就业、幸福生活,为新质生产力注入源源不断的人才动能。

(丁洁、王春宇)

### “歌迷之城”口碑形成

## 太原文旅多了新名片

“太原,歌迷之城!整座城市的努力,让歌迷们很暖心。”“太原,博物馆之城!文博游的火热程度远超2019年和2023年。”刚刚过去的“五一”假期,太原文旅市场再次收获了一张漂亮的成绩单。主要景区、公园、博物馆、街区、夜间文化旅游消费集聚区接待市民游客达568.52万人次,同比增长5.9%。太原文旅在热情接待广大游客群体的同时,成功展示了“歌迷之城”和“博物馆之城”的良好形象,推动整座城市火热“出圈”。

### 旅游热度持续飙升

“开启了‘人从众’模式,景区客流巨大,人气爆棚,火热现象甚至延续到假期之后。”“每日的特产销量是平常周末的8倍。”……我市旅游业内人士这样形容“五一”假期旅游热度。

假日里,适逢春夏之交,天气晴好,气温适宜,游客出游兴致高昂,纷纷走进我市景区街区,游览美丽风景,感受锦绣太原的独特魅力。在我市文旅市场,“感受历史文化底

蕴”“任贤齐演唱会”“薛之谦演唱会”等话题热度持续升温,我市主要景区、博物馆、街区和夜间文旅消费集聚区保持高热,迎来了数量庞大的游客群体。

根据市文旅局发布的最新统计数据,我市钟楼街游客接待量最多,共接待游客63.8万人次,迎泽公园接待游客59.25万人次,双塔公园接待游客47.2万人次,晋阳湖公园接待游客45.49万人次,汾河景区接待游客42.66万人次,晋阳里接待游客30万人次,晋祠一天龙山5A景区接待游客28.16万人次,植物园接待游客22.39万人次,动物园接待游客20.56万人次,太原古县城接待游客20.27万人次。太山、永祚寺因游客接待量接近最大承载量,实施了限流措施。

携程租车数据显示,太原是“五一”期间租车订单同比增长较快的热门目的地。百度地图数据显示,太原一晋中名列“五一”期间热门跨城驾车出行城市TOP10。小猪民宿报告显示,“五一”期间太原民宿预订增长超1倍。携程数据显示,太原夜间旅游订单和入境旅游订单增速位列全国省会城市前十。

(下转第3版)

### 韦韬在调研项目建设开展入企服务时强调

## 强化要素保障 提升服务水平 全力以赴推动项目建设和企业发展



省委常委、市委书记韦韬在清徐县清源水城调研新型城镇化项目建设运营情况。

赵世凯 摄

本报讯(记者殷雪莹、胡引平)5月6日,省委常委、市委书记韦韬深入小店区、晋源区、清徐县调研项目建设工作并开展入企服务。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话精神和对山西工作的重要指示精神,认真落实省委、市委工作部署,强化要素保障,提升服务水平,全力以赴推动项目建设和企业发展,为加快高质量发展提供强力支撑。市领导杨继承、裴耀军、王剑峰参加。

小店数字经济创新园区是我市重点打造的数字经济标杆园区,已落地注册企业324家,涵盖智能制造、智慧城市、医疗科技、大数据等领域。韦韬来到这里,听取园区建设运营、功能布局、企业发展、科技创新等情况汇报,察看创新产

品展示,并走进企业综合服务区,详细了解金融支持、法律咨询、产权保护、成果转化等服务举措,要求加大惠企政策宣传力度,不断提高政策知晓率、使用率与科技创新成果转化率,让企业享受到实实在在的政策红利,以科技创新引领企业高质量发展。随后,韦韬走进一家入驻企业,与负责人深入交流,勉励企业紧跟时代发展,创新运用大数据、云计算、人工智能等新技术,进一步做大做强企业。韦韬要求小店区立足自身优势,集聚多方资源,提升服务水平,创优营商环境,积极推动数字经济和楼宇经济融合发展,加快构建数字产业集群,抢占数字经济发展新赛道,持续赋能新质生产力发展。

(下转第3版)

## 我市启动臭氧重污染天气应急响应

### 对三类污染源采取减排措施

本报讯 根据我市与晋中市、忻州市、阳泉市和吕梁市会商结果,5月8日起,预测我市有中度臭氧污染,且将持续3天及以上,按照《太原市重污染天气应急预案》,我市决定从5月8日0时至5月10日24时,启动臭氧重污染天气应急响应。

据预测,5月8日,我市区域气压场弱,偏南风为主,污染物扩散条件差,预测我市空气质量为中度污染,首要污染物为臭氧;5月9日至10日,较强偏南风作用,污染物扩散条件一般,气温较高,利于臭氧生成,预测我市空气质量为中度污染,首要污染物为臭氧。

针对三类污染源,我市将采取应急减排措施:在工业源

减排方面,焦化、化工、炭黑、铸造(涂装或消失模工艺)、制药、橡胶、塑料、涂料、油墨、家具制造、工业涂装、包装印刷、沥青拌合等重点行业企业间歇式涉挥发性有机物(VOCs)工序停止生产。企业停止涉VOCs工序的检修,停止清洗、退料、吹扫、放空、晾干等作业。在移动源减排方面,油品销售单位和储油库,在确保安全的前提下,避开每日6时至20时进行装卸油作业,鼓励加油站出台优惠政策,引导公众避开高温时段加油。在生活源减排方面,六城区、开发区各工地露天焊接、中大型建筑物外立面喷涂、路面沥青铺设、道路划线、栏杆粉刷等停止作业,汽修厂(4S店)停止喷漆、烘烤漆、烘干、晾干作业。

(任晓明)